

开栏语

今年8月6日,湖北省档案局公布2024年“筑梦现代化 奋斗兰台人”主题征文活动评选结果,由咸宁市委办公室(市档案局)报送的10篇作品获奖(其中一等奖2篇、二等奖1篇、三等奖1篇、优秀奖6篇),获奖总数位居全省前列。为激励广大档案工作者学习先进、争当先锋,在全市形成人人知晓档案、人人重视档案、人人关心档案、人人参与档案的良好氛围,市委办公室(市档案局)决定在《香城都市报》开辟专栏,将10篇获奖作品予以选登,以飨读者。

同心筑梦现代化 兰台花开满庭芳

(一等奖获奖作品 作者:李明 湖北科技学院档案馆档案管理与利用室主任)

丰盈处如满月,蜿蜒处如新月,一年四季可揽星辰。湖北科技学院档案馆(以下简称校档案馆)就位于该校风景独好的揽月湖畔。校档案馆7名职工,6名是女性。其中3人都是高级职称,占到了女性人数的一半。她们,爱岗敬业、创新创优,自信、包容。她们,勇于担当,不计得失,正气、活力。近年来,她们提出“树兰台形象,展巾帼风采”服务品牌,以“利用者第一、服务至上”为宗旨,以“政治岗、服务岗、智慧岗、创新岗”为抓手,积极打造为民服务典型。今年2月,校档案馆成功获批湖北省示范数字档案馆,3月又喜获“咸宁市巾帼文明岗”和“湖北科技学院巾帼文明岗”两项殊荣,真可谓“揽月湖畔同筑梦,兰台花开满庭芳”。

政治岗：她们是守牢档案安全底线的“向阳花”——

近2年来,校档案馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十大精神,学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,学习贯彻执行档案法和档案法实施条例,坚决落实省档案局关于档案工作的文件精神,紧紧围绕学校“十四五发展规划”总体目标,坚持以“四个体系”建设为主线,以省级示范数字档案馆建设为重点,坚持依法治档,全面提升管理水平和服务能力。

起草出台《湖北科技学院档案事业发展“十四五”规划》,根据学校“废、改、立”相关要求,及时修订起草《学校档案工作“三合一”制度》《湖北科技学院重大活动和重特大事件档案管理办法》等9项规章制度。成立湖北科技学院档案安全工作领导小组,召开学校档案安全工作会议,进行档案安全隐患自查自纠,守牢档案安全底线。

校档案馆6名女性中,4名为中共党员,其中2人先后担任兰台支部书记,

2人为支委,整体政治素养较高。为了夯实基层党建战斗堡垒作用,兰台支部多次联合咸宁市档案馆机关党支部、咸安区马桥镇高寨村党支部等校外优秀党支部,开展“学习习近平新时代中国特色社会主义思想”“知史爱党守初心,砥砺奋进新作为”等户外实践主题党日活动,通过加强对外交流学习,提高党建引领业务发展的能力与水平,坚定提升“档案姓党、档案为党、档案护党”的政治站位,全馆人员在不断增强政治定力、档案

自信和工作自觉的同时,也有效促进校地结对推进乡村振兴的落地落实。2023年8月,高寨村王家畈对外开放的职方学堂“桂子书屋”,展示的书籍和资料图片,就饱含着她们的辛勤与汗水。2023年7至8月,她们还充分发挥党员先锋模范作用,在档案馆搬家和智慧库房装修的关键时期,主动放弃暑期休假,顶着烈日和高温,加班加点,不计得失,不折不扣按期完成档案馆整体搬迁和智慧库房装修任务。

服务岗：她们是积极落实让数据多跑路的“康乃馨”——

校档案馆人员以女性特有的细心和坚韧,认真做好档案整理与数字化工作,注重档案的完整性和准确性,确保数字化档案的真实性和可靠性,使大量珍贵档案得以永久保存,馆藏纸质档案数字化率达到95%以上。她们以打造省级示范数字档案馆为契机,历时两年完成数字档案馆系统建设。数字档案馆建设基础设施完善,配备了必要的软硬件设施设备,局域网、校园网、因特网三网隔离,系统功能齐

全,满足档案馆收、管、存、用各项功能需要。新建的档案查询利用大厅,增设档案自助查询服务区。面对往届毕业生校友,查询利用窗口提供有电脑端和微信端,可通过手机或电脑在家或办公室利用档案远程服务平台即可获取所需档案资料,成功打造了“指尖上的档案馆”,真正实现了“让数据多跑路”。校内多家单位和众多校友送来的锦旗和感谢信就是对窗口人员履职尽责、热心服务的最好认可。

她们还围绕中心、着眼大局,积极做好档案的保管归档和开发利用,力争让档案“活起来”。校档案馆现保存有咸宁师专、咸宁医学院和湖北科技学院3个全宗的各类档案和资料。截至目前,校档案馆馆藏综合档案中以“卷”为保管单位的有12817卷,以“件”为保管单位的有268869件,还有学生档案24532卷。随着社会各界对档案工作重视与日俱增,校档案馆近两年的归档立卷和查询利用工作的数

量和质效都大大提升。数据显示,2022年和2023年,整理文书档案数量、档案利用件次,到馆接待人次、来电和远程服务人次分别为17960件、5800件、1430人、280人和31009件、7087件、707人、1509人。2023年较2022年整理文书档案数量、档案利用件次,来电和远程服务人次分别上涨了72.7%、22.3%和438.9%,到馆接待人次却大幅减少,降低了51%,有效落实了“让群众少跑腿”。

智慧岗：她们是玩转“三位一体”库房的“解语花”——

让档案“亮起来”,档案数字化成绩斐然。近几年校档案馆按照“省特级”检查整改要求,完成了库存三个全宗纸质档案的数字化扫描。按照“存量数字化,增量电子化”要求,每年完成新增纸质档案数字化扫描。建立了涵盖全部馆藏档案文件级目录数据库,完成馆藏所有纸质档案数

字化。实现了OA系统文件在线归档,大大提高了档案利用率,有效加强了档案的保护力度。提前谋划,向学校积极申报了数字档案馆系统建设和档案库房建设项目,成功入选学校“十四五”发展规划项目库并获得经费支持。

2023年,校档案馆精心安排、统

筹推进,高标准打造智慧档案库房和档案功能用房。配备了蓝光光盘在线刻录机、档案盒打印机、高速扫描仪、档案净化整理台等先进的档案设备。建立智能库房环境管理系统、智能监控系统和智能安防综合管理平台,实现对馆库区域实时视频监控、出入智能管控、异常智能监

测、智能联动处置,形成人防、物防、技防“三位一体”的档案安全防范体系,档案设施设备更加完善,安全应急能力更加突出,有效推进学校档案资源的智能化管理。提高了档案工作服务师生、服务学校、服务社会的能力和水平,提升了师生的获得感和满意度。

创新岗：她们是勤于学习争先创优的“霸王花”——

强化岗位练兵,打造高素质专业队伍。近2年,校档案馆所有人员轮流先后前往三峡大学、湖北工业大学等高校考察学习数字档案馆建设;派骨干馆员参加省、市培训班学习;组织专兼职人员积极参加省、市、校举办的培训和讲座,多措并举提高全校专兼职档案员的专业素质和业务能力。今年4月,校档案馆还成功承办湖北省档案工作第十六协作组2024年工作研讨会,向全省16所高校分享

了近2年在信息化建设上取得的经验与得失,获得大家一致好评。在学校的高度重视和大家的共同努力下,校档案工作发展迅速,基础业务扎实推进,档案信息化和各项工作都成绩显著。近年来先后获得湖北省高校“档案工作先进集体”、湖北省“喜迎二十大·档案颂辉煌”主题征文一等奖、咸宁市和学校“巾帼文明岗”、学校先进单位、学校“红旗党支部”等荣誉。以馆长彭莲好为代表的干部职工,还在

确保日常工作稳步推进的前提下,常年坚持科研工作,近年来先后主持省市和校级项目9项,参与国家级项目1项,发表论文40余篇,出版著作5部。校档案馆2021年档案工作目标管理省特级创建顺利通过,2022年获湖北省数字档案馆试点建设单位,2023年完成数字档案馆系统建设和智慧档案库房建设,2024年2月获批“湖北省示范数字档案馆”,标志着校档案馆档案数字化建设水平迈上新台阶,跃居

全省高校前列。同心筑梦现代化,兰台花开竞芳菲。下一步,校档案馆将以党的二十大精神为引领,持续深入贯彻习近平总书记对档案工作重要批示精神,时刻牢记“为党管档、为国守史”的神圣使命,始终坚持“热情接待、耐心咨询、关注民生、跟踪服务”的服务承诺,用心擦亮“树兰台形象,展巾帼风采”服务品牌,为智慧咸宁档案建设和湖北科技学院档案事业贡献兰台巾帼力量。